



广州地铁职工再夺中国技能大赛项目冠亚军

“金牌课程”孕育能工巧匠

本报讯(全媒体记者王艳 通讯员温美春 初春 方小虎)11月23日,2019年中国技能大赛——第十一届全国交通运输行业“捷安杯”城市轨道交通服务员(职工组)职业技能大赛全国总决赛在天津落下帷幕,广州地铁获团体第一名,广州地铁职工林展雄、郑敏华和洪玲分别夺得“城市轨道交通服务员”第一名、第二名和第五名,他们被颁授“全国技术能手”称号。

据悉,全国39家地铁公司经过层层选拔,推荐出78名选手参加本次总决赛。大赛副裁判长杨恒介绍,比赛考核行车作业办理、乘客服务技巧、票务处理、设备故障处置和突发事件应对五大项业务。高手对决,不仅要求操作准确、精细,还要快速。比赛中,选手必须在60分钟内完成所有实操。其中,要在18秒内完成现场火灾扑救,在150秒内完成列车进路办理,在30秒内完成现金清点并填写结算单等。一秒之差,成绩就天壤之别。

广州地铁派出的选手过关斩将,夺得本次大赛“中国地铁好服务员”前五名中的3个名次。这是广州地铁在2018年中国技能大赛中,获得“列车司机”和“行车值班员”两个项目第一、第二名后,再次展示出强大实力。

广州地铁董事长丁建隆表示,广



■广州地铁职工再夺中国技能大赛冠亚军

温美春/摄

州地铁之所以工匠云集、人才辈出,主要是打造了四门“金牌课程”:广州地铁创立行业首个“城市轨道交通系统安全与运维保障国家工程实验室”,加大创新投入,近两年投入科研资金超过7亿元;组建32个国匠、国手和劳模创新工作室,集聚技术骨干开展职工发明创新活动,提升产业工

人素质,实现“先进带出更多的先进”;以劳动竞赛为抓手,鼓励一线员工创先争优,每年开展500余项劳动竞赛,营造“比学赶帮超”局面;打造“培训平台”,建立广州地铁党校、广州城市轨道交通培训学院等平台,专注为城市轨道交通行业提供高品质人才服务。

东莞举行PLC电气自动化编程与调试技能大赛

本报讯(全媒体记者王艳)11月24日,2019年东莞市PLC(可编程逻辑控制器)电气自动化编程与调试技能竞赛在广东智通职业培训学院举行,吸引了100多名来自自动化行业的技能高手同台竞技。

竞赛由东莞市总工会主办,广东智通职业培训学院承办,共设置了两轮比试。考核以技能实操和解决生产实际问题的能力为重点,考验参赛者编程技能及接线操作的熟练程度,非常具有挑战性。

在第一轮的比赛中,选手有序地做好工具准备和设备调试,依据题目的效果要求,不断调整思路,力求在最短的时间内完成。第一轮比试结束后,成绩排在前四位的选手进入决赛,角逐前三名。

决赛中4名选手在竞赛设备前整装待发,他们分析图纸、检查设备,计时开始,4人便熟练地操作了起来:有的在进一步调试设备;有的在仪器上编程。虽然只有4个人比赛,偌大的实训室里却“热火朝天”,工具声、机器声不绝于耳。参赛者黄泽焯表现尤为突出,他的各项操作行云流水,领先其他3位选手完成了PLC对伺服电机三轴定位应用接线及程序编写与调试,并利用触摸屏操作PLC完成了所有指定动作,最终获得了冠军。

据悉,大赛一等奖奖励10000元/名,二等奖奖励3000元/名,三等奖奖励1000元/名,优秀奖奖励500元/名。获得冠军的选手将按程序申报“东莞市五一劳动奖章”荣誉称号,获得一、二、三等奖的选手,将被授予“东莞市职工技术标兵”称号。

广东工会大厦开展消防安全培训

抛水带接水泵 “真刀真枪”练防火

本报讯(全媒体记者许接英)在“全国消防安全月”期间,为了提高全员消防安全意识和消防器材操作技能,11月23日,广东工会大厦组织了一场消防安全知识技能培训活动。工会大厦全体员工、省总工会大楼保安、机关食堂工作人员共约90人参加了培训。

当天,广东工会大厦举办了消防安全知识讲座,来自广东建安消防机电工程有限公司的消防导师谢振生为全体学员上了一堂生动的消防安全知识课。谢振生结合一系列真实的火灾案例,为学员阐述了掌握消防安全知识的必要性和重要性。讲座结束后,全体学员参与了消防安全知识有奖竞答。“省总工会综合办公大楼使用最多、最适合的灭火器是哪一种?”“如在大楼发现安全隐患或异常情况要通知安保部及时处理的电话号码是?”……对于这些出自于《2019年度广东工会大厦消防安全知识100问》的消防安全知识问题,参加培训的学员提前做好了功课,争相举手竞答。



■学员演练明火扑救
林景余/摄

全体学员还在广东工会大厦前迎来了“真刀真枪”的消防安全实操演练。90名学员分成四组,两组捉对比拼,围绕团队协作实操、消防水带接驳等环节演练。在消防水带接驳演练中,导师简单示范后,学员们拿起一盘盘水带,一个漂亮地甩抛,长长的水带展开,两人各拿一

端,一人跑去接驳水泵,一人装上接口,做得有模有样。接着,学员们演练了佩戴消防面具、利用ABC干粉灭火器、灭火毯灭火等实操项目。此外,为了提高电梯的载客安全,广东工会大厦设备部、消防监控部以及维修部全体学员参加了电梯困人解救演习。

梅州监狱为服刑人员铺设技能就业之路

本报讯(全媒体记者蓝娟 通讯员卓培杰 钟伟斌)近日,记者走进广东省梅州监狱的习艺车间,服刑人员正有条不紊地学习服装制造、电子产品和机械加工等技能。为了铺平服刑人员回归社会“最后一里路”,梅州监狱通过职业技能培训为他们提供必要的谋生手段。

即将刑满释放的服刑人员林某坦言,因为法律意识薄弱和缺少一技傍身,他走上了犯罪的道路。服刑后他将重新踏入社会,这是一次重生的机会。“找工作谋生是融入社会至关重要的一环,掌握职业技能就能找到工作。”他说,经过在梅州监狱就业技能培训中心一段时间的学习,他对机械加工已得心应手。“我对以后的新生活有无限憧憬,今后要用双手辛勤劳动,再也不干违法犯罪的事了。”

梅州监狱副监狱长徐汛平表示,监狱全面调查了服刑人员基本情况,结合他们的文化程度、兴趣爱好、就业需求等特点,把“短、平、快”等实用技能培训和职业资格证书培训课程送给他们。

此外,梅州监狱搭建专场就业推介会,为他们就业架起“绿色通道”。近日,梅州监狱联合汕头市人社局、汕头市司法局主办临释人员就业推介会,共有119名服刑人员参加,最终78人达成就业意向。